

清明特别活动

鲜花朵朵献故人 寄语字字诉思念

王晨晨 戚天琪/文 傅灿良/摄

一束鲜花、一句寄语,表达的是无尽的思念,彰显的是文明祭祀新风。今年清明期间,为倡导文明、低碳祭扫,萧山区民政局将往年“鲜花换鞭炮”活动升级为“鲜花换寄语”,推出“鲜花朵朵献故人,寄语字字诉思念”主题系列活动。

3月31日、4月1日、4月5日,在这三天里,东郊陵园新、老两处墓区开设了“鲜花换寄语”活动点。市民可写上几句对已故亲人想要说的话,挂于思念树,完成后可现场领取鲜花或饮用水一份。

活动第一天,东郊陵园门口的“思念树”上就贴满了市民的温馨寄语,有市民写下了如此的词句:“城南巷陌又逢春,空见梅花不见人。玉骨久沉泉下土,墨痕犹锁壁间尘”,字里行间的追忆和感伤让每一位观者感同身受。还有市民如此表达:“亲爱的,我还会来看你哈,你要乖哦”,调皮的话语流露出一不舍和留恋,带给大家温暖与柔情。

“站在父亲的墓碑前,很多话想说,但又

说不出口。现在把我的思念写出来,我想老父亲一定会看到的。”沈女士激动地说道。“爷爷奶奶的墓地在这边,前几年曾带冥纸过来烧,现在都改鲜花了。我觉得这种方式既能表达心意,还不污染环境,挺好的!”刚刚写完寄语的张先生从志愿者手里接过鲜花说道。

另外,市民也通过“萧山民政”微信公众号,表达了对已故亲人的思念。据了解,自活动开展以来,收到了不少思念寄语,市民参与热情很高。

寄托哀思不应拘泥于形式,萧山区民政局相关负责人表示,随着市民生活观念的改变和环保意识的增强,越来越多的市民选择鲜花祭扫、网上祭扫、集体共祭等低碳、环保的形式祭祀,“绿色清明”已深入人心。



春天里 萧山市民众筹种下一片“英雄林”

高高耸立的烈士纪念碑,是萧山城区的一个重要地标。北干山下6米长的烈士英名录碑坊,镌刻着246位烈士的英名,每个名字的背后都有一段不应被忘却的英勇故事。

萧山市民众筹20多万元 种下246棵英雄树

为缅怀烈士功绩,弘扬烈士精神,萧山区民政局、团区委、区慈善总会等单位联合发起“我为英雄种片林”公益活动,得到了萧山市民的积极响应,募捐资金20余万元。3月31日,区民政局邀请捐树代表80个家庭和单位,一起种下这片海棠林。

陈毅元帅的儿子陈昊苏,欣闻建英雄林一事赞誉道:红色初心,绿色豪情,创意甚佳。特题诗一首:真传红绿见初心,天上人间烈士尊;万里东风无限爱,千年嘉树共迎春。

活动在庄严雄伟的英雄颂歌中拉开帷幕。海军政治工作部副主任《红海行动》总顾问夏平少将夫人带来一封贺信,信中写道:“作为一名40多年军龄的老兵,我始终认为,崇尚英雄、铭记先烈、传承精神应该是我们每一位中华儿女共同的责任。一个崇尚英雄的国家才能英雄辈出,一个尊重英雄的民族才有前途希望。我们建造“英雄林”,就是希望通过这种传统方式来祭奠先烈、缅怀英雄,让尊重英雄、爱戴英雄、学习英雄成为价值引领和社会风尚。”楼曼文烈士之子方荣欣先生作为烈士家属代表在发言中表示:“我的父乡在江西,江西有个井冈山市,那里有座杜鹃山,花开远近闻名。我的母乡在杭州萧山,在她的北干山烈士陵园,从今以后,将会有漫山的海棠花盛开,她会成为一座名副其实的‘萧山海棠山’,与我父乡的‘井冈杜鹃山’争奇斗艳,竞相开放在祖国的大地上。”

仪式结束后,与会嘉宾一起在北干山烈士纪念馆上方两侧平台种下这片饱含萧山市民敬仰与缅怀之情的“英雄林”。

每一棵树背后 都有一段感人的故事

“我为英雄种片林”活动从发起倡议、征

集树种、募集款项到共同栽种,历时一年。参与认捐的有心系故乡的海军少将,有壮烈牺牲的消防战士的战友,有年过七旬的老兵,有希望在第二故乡留个念想的新萧山人,还有许许多多关心英雄林建设的热心市民和群团组织、企业等,经过“众筹”,有160多户家庭和单位组织参与到“英雄林”筹建活动中,募集了英雄林建设所需的资金。

在“英雄林”筹备过程中,每一笔汇款都被仔细登记在册。其中一笔3600元的捐款尤为特别,捐款人代表叫张志龙,曾是萧山消防中队的一名消防战士。他说,36位战友想为瓜沥火灾中牺牲的三位兄弟种下三棵树。2013年1月1日,瓜沥镇某公司厂房发生火灾,在参与灭火救援中,3名年轻的消防战士倒在了火灾现场,不幸遇难。他们是萧山消防大队萧山中队的尹进良、陈伟,市北中队的尹智慧。2013年1月2日,公安部追认三人为烈士。张志龙说:“如今虽然战友们各奔东西,但是谁都没有忘记兄弟。”

“英雄林”认捐活动中,年纪最小的是一个小婴儿,这笔特殊的汇款是他父亲操作的,转账备注中写道:作为军三代,我以儿子的名义参加。或许,这就是军人的情怀,精神永继,代代相传。

活动现场,一张照片引人泪目。去年,参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝的95岁老兵孙兴庄,委托儿子认捐了一棵树。今年2月,孙兴庄老人去世,在这次“英雄林”开种现场,儿女4人带着父亲的照片来到现场,完成他的遗愿。

出现在现场最多的,是青春的面孔。萧山十中的高老师说:“传承精神,铭记历史最好的方式不是把它写进知识点,而是让我们的孩子走近它、感受它、体验它。”

从此,英雄林成为烈士陵园的一处景致,成为该爱国主义教育基地、红色教育基地的重要组成部分,记载着烈士的故事、承载着烈士的精神,从这个春日开始,在北干山南麓茁壮成长,永垂不朽。

戚天琪 王晨晨 傅灿良/摄



图片新闻



2018年3月31日上午,萧山区百家百店公益服务中心,组织240名小学生志愿者以及家长,手捧白菊花,步行前往瓜沥镇航坞山革命烈士陵园,祭奠三位消防英烈。

王耿强